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Задания, оцениваемые в 3 балла
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1. 2011 год объявлен Годом российской космонавтики. 12 апреля 1961 года осуществлен полет в космос:
А) На рисунке изображен первый в мире искусственный спутник Земли, запуск которого осуществлён в СССР 4 октября 1957 года. Искусственные спутники Земли – космические аппараты, которые движутся вокруг Земли, их используют для научных исследований, а так же для решения практических задач: организации связи; предсказании погоды; составлении карт; поиске полезных ископаемых и т.д.
Б)  Собака Лайка – первое животное, полетевшее в космос на борту «Спутника-2», который был запущен в СССР и вышел на околоземную орбиту 3 ноября 1957 года. Затем в космосе побывали и другие животные, среди них: черепахи, мыши, крысы, кошки, обезьяны, улитки, насекомые, различные микроорганизмы.
В) 12 апреля 1961 с космодрома Байконур на космическом корабле «Восток» стартовал Юрий Алексеевич Гагарин, первый человек, совершивший полёт в космическое пространство. За 108 минут первый в мире космонавт облетел на корабле Земной шар. Начиная с 12 апреля 1962 года, день полёта Гагарина в космос был объявлен праздником — Днём космонавтики.
Г) Валентина Владимировна Терешкова, летчик-космонавт, первой из женщин совершила полёт в космос на космическом корабле «Восток-6» 16-19 июня 1963 года. Полет продолжался почти трое суток, ее корабль 48 раз облетел вокруг Земли.
Д) Пилотируемая орбитальная станция «Мир», изображенная на рисунке, работала на орбите Земли с 20 февраля 1986 года по 23 марта 2001 года. В течение этого времени на станции проводились международные программы исследований, в которых принимали участие астронавты из США, Франции, Германии, Японии, Афганистана, Болгарии и других стран.
2. Сегодня, в день проведения конкурса ЧИП, у нас в России весна, а в Австралии:
А) весна;   
Б) лето;  
 В) осень;  
Г) зима;   
Д) всегда лето.

Смена времён года происходит из-за обращения Земли вокруг Солнца и наклона земной оси. Ось не меняет своего положения при движении Земли, поэтому в течение года разные участки земной поверхности получают неодинаковое количество света и тепла, а значит, там будут разные сезоны. В Северном и Южном полушариях времена года противоположные: если у нас в Северном полушарии весна, то в Австралии – осень.

3. Какой из этих цветов не входит в радугу?

А) оранжевый; 
Б) фиолетовый; 
 В) желтый;         Г) белый;        Д) красный.
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Радуга возникает из-за того, что солнечный свет преломляется в капельках воды, парящих в воздухе. Эти капельки по-разному отклоняют свет разных цветов, в результате чего белый свет солнца разлагается в многоцветную полосу – спектр.

Наблюдателю кажется, что из пространства по концентрическим кругам (дугам) исходит разноцветное свечение (при этом источник яркого света всегда находится за спиной наблюдателя). Если наблюдатель смотрит на радугу от дождя или тумана, то видит только часть радуги - разноцветную дугу, выходящую из поверхности земли. Если он смотрит на радугу от фонтана, то видит полную радужную окружность.

Хотя многоцветный спектр радуги непрерывен, в разное время и в разных странах в нём выделяли разное количество цветов. В России принято считать, что цветов семь.
Для запоминания цветов и их последовательности существуют специальные мнемонические правила. Самое распространенное в нашей стране – Каждый Охотник Желает Знать Где Сидит Фазан, что соответствует Красному, Оранжевому, Желтому, Зеленому, Голубому, Синему и Фиолетовому цветам.

4. Эту планету называют «утренней звездой»:

А) Венера;       Б) Земля;       В) Луна;       Г) Марс;       Д) Меркурий.

Венера самая близкая к Земле планета, нас разделяет всего 42 миллиона километров. Воздушная оболочка Венеры отражает солнечные лучи, и планета ослепительно сияет. Наблюдатель с Земли может увидеть ее на рассвете или вечером, то слева, то справа от Солнца в течение нескольких месяцев в году. В древности люди думали, что это два разных небесных тела и называли то утренней, то вечерней звездой.
Землю с древности называли земной твердью, Солнце – дневным светилом, Луну – ночным. 
Марс можно увидеть с Земли невооружённым глазом, его называют «красной планетой» из-за красноватого оттенка поверхности. По яркости Марс уступает Венере, но иногда (один раз в 15-17 лет в течение одной недели) он является ярчайшим объектом для земного наблюдателя.
Меркурий – ближайшая к Солнцу планета, поэтому он перемещается очень быстро, и не всякий человек различит его на ночном небе.
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5. «Портрет Верочки Мамонтовой» работы В. Серова имеет второе название, связанное с фруктами, лежащими перед ней на столе: «Девочка с…». Назовите эти фрукты.
А) яблоки;          Б) персики;     В) груши;     Г) айва;      Д) абрикосы.
Другое, более распространенное, название картины Валентина Серова - «Девочка с персиками», она написана в 1887 году и хранится в Государственной Третьяковской галерее. Картина создана в усадьбе Саввы Ивановича Мамонтова Абрамцево. На портрете изображена двенадцатилетняя Верочка Мамонтова. Девочка нарисована сидящей за столом; на ней розовая блузка с тёмно-синим бантом; на столе нож и персики. 
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Персик (Persica - от латинского персидский), вид плодовых деревьев семейства розоцветных, относящийся к тому же роду, что и слива, вишня и абрикос.
Плод персика - сочная крупная костянка с тонкой, но пушистой кожицей, желтой, красноватой или белой мякотью.
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Кожица у яблок и груш обычно гладкая, цвет ее очень разнообразен. Встречаются и желтые, и зеленые, и красные плоды, часто несколько цветов можно увидеть и на одном яблоке или груше. Размеры их в зависимости от сорта могут быть с горошину или достигать 15 см в диаметре.

У айвы плод похож на яблоко, почти шарообразное или грушевидное, нередко ребристое, лимонного или тёмно-жёлтого цвета.
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У абрикоса плоды – костянки, бархатистые, яйцевидной формы, с продольной бороздкой, жёлтые или оранжевые, с одной стороны часто красноватые. Сушеные абрикосы называют курагой.
6. Регулярно принимать солнечные ванны необходимо и полезно всем

А) для поддержания необходимого уровня витамина С в организме;

Б) для поддержания необходимого уровня витамина D в организме;

В) потому, что быть загорелым красиво;

Г) для поддержания осанки;

Д) для укрепления мышц и повышения работоспособности организма.

Организму человека нужны не только питательные вещества, но и витамины. Витамины (от лат. vita - жизнь) - вещества, которые помогают организму нормально работать, быть устойчивым к заболеваниям. Называют витамины большими латинскими буквами с числовыми индексами, например, витамины А, В12, C, D.
Суточная потребность в витаминах невелика, но при недостаточном поступлении витаминов в организм человек начинает болеть.

Каждый витамин помогает организму по-разному. Например, витамин D регулирует усвоение кальция и фосфора, отвечающих за укрепление мышц, костей и зубов. Он активизирует защитные силы организма на борьбу с простудой, диабетом, глазными и кожными заболеваниями, ускоряет заживление переломов.
Большинство витаминов не вырабатываются в организме человека. Поэтому они должны регулярно и в достаточном количестве поступать в организм с пищей или в виде специальных витаминно-минеральных добавок.

Витамин С содержится во многих овощах и фруктах, например, в капусте, луке, смородине, шиповнике, лимоне.
Витамин D присутствует в сливочном масле, сыре, яичном желтке, рыбьем жире, грибах. Но главное, витамин D образуется в коже человека под воздействием ультрафиолетовых лучей солнечного света.
Для поддержания необходимого уровня витамина D в организме достаточно пребывать под солнечными лучами хотя бы полчаса в день.

7. Какой цветок рассказывает о себе в стихотворении «Дитя солнца» такими словами:
Расцвету и на солнце весело
я смотрю золотым глазком,
а к вечеру просто закроюсь –

не хочу знать, что будет потом.
Отцвету и пушисто-белый
я небу привет передам…

А) подсолнух;    Б) анютины глазки;    В) подснежник;    Г) маргаритка;   Д) одуванчик.
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[image: image9.bmp]Цветок подсолнуха (подсолнечника) называют солнечным цветком, он и сам похож на солнышко и обладает интересным свойством – поворачивается в течение дня за солнцем. После цветения в корзинке формируются плоды – семечки.
Анютины глазки (виола) – цветок, имеющий огромное количество окрасок и сочетаний цветов. В центре цветка часто имеется пятно оригинальной формы и расцветки. Некоторые цветки действительно похожи на «золотой глазок», но плод после цветения - коробочка, растрескивающаяся тремя створками, откуда рассыпаются семена.
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Подснежники относятся к первоцветам, они появляются буквально из-под снега. Стоит только пригреть солнышку ранней весной и на проталинках появляются нежные белые цветы. В Англии называют подснежник снежной каплей или снежной сережкой, в Германии - снежным колокольчиком, в Чехии – снежинкой.
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Маргаритка свое название получила от слова «margarites», что в переводе с латыни означает «жемчужина». В зависимости от сорта цветы бывают разных размеров, окраской соцветий — от белого и нежно розового до темно-красного, и вишневого, чаще всего с ярко выделяющейся серединкой. На солнечном свету корзинки маргаритки широко раскрываются, ночью и при дожде закрываются.
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Одуванчик – одно из самых распространенных и самых неприхотливых в мире растений. Произрастает он преимущественно по лугам, садам, вдоль дорог, в огородах, на лесных опушках с ранней весны до поздней осени. Каждое утро, в 5-6 часов соцветия одуванчика разворачиваются, а в 3-4 часа дня закрываются. В пасмурную погоду корзинки также закрываются, защищая пыльцу от влаги. После цветения образуются семена-парашютики: окончательно созревшие, они легко срываются с корзинки легким дуновением ветра и уносятся на значительные расстояния (до сотен метров) от растения.
Задания, оцениваемые в 4 балла
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8. Первым в открытый космос вышел:
А) Юрий Гагарин;      Б) Герман Титов;     В) Алан Шепард;
Г) Алексей Леонов;   Д) Нил Армстронг.
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А) Юрий Алексеевич Гагарин (1934 - 1968), лётчик-космонавт СССР, Герой Советского Союза - первый человек, совершивший полёт в космос. 12 апреля 1961 с космодрома Байконур он стартовал на космическом корабле «Восток», произвел один виток вокруг Земли и на спускаемом аппарате успешно вернулся на поверхность планеты.
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Б) Герман Степанович Титов (1935 - 2000) - лётчик-космонавт СССР, Герой Советского Союза, генерал-полковник, второй человек, побывавший в космосе. Дублёр Юрия Гагарина. в августе 1961 года Герман Титов на корабле «Восток-2» совершил космический полёт продолжительностью 1 сутки 1 час, сделав 17 оборотов вокруг Земли, пролетев более 700 тысяч километров.
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В) Алан Бартлет Шепард (1923 –1998) – первый американский астронавт. 5 мая 1961 года ракета-носитель вывела космический корабль-капсулу «Меркурий-3» с Шепардом на борту на баллистическую траекторию. Капсула достигла высоты приблизительно в 186 километров и совершила посадку в водах Атлантического океана. В 1971 году Алан Шепард выполнил свой второй космический полёт в качестве командира «Аполлона-14», который стал третьей успешной американской экспедицией на Луну.
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Г) Алексей Архипович Леонов (родился 30 мая 1934)) - лётчик-космонавт СССР, дважды Герой Советского Союза, генерал-майор, первый человек, вышедший в открытый космос. 
На космическом корабле «Восход-2» совместно с Павлом Беляевым в марте 1965 года он совершил свой первый полёт в космос в качестве второго пилота. В ходе этого полёта Леонов впервые в истории космонавтики вышел в открытый космос. Во время этого выхода произошло несколько непредвиденных ситуаций, например, в космическом вакууме скафандр раздулся гораздо сильнее, чем прогнозировалось. Войти в шлюз Леонову удалось, изменив давление в скафандре, при этом он, нарушая инструкции, залез в люк корабля не ногами, а головой вперед.
В 1975 году Алексей Леонов участвовал в программе «Союз-Аполлон» в качестве командира корабля «Союз-19». В этом полете впервые в мире была проведена стыковка кораблей двух разных стран.
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На рисунке – картина Алексея Архиповича, который первым из художников рисовал космос с натуры. Он даже получил выговор за цветные карандаши, которые брал с собой, чтобы рисовать увиденное в космосе. Первый раз рисунок Леонова был напечатан в октябрьском номере журнала «Техника – молодежи» в 1965 году, на цветной вкладке читатели увидели нарисованную космонавтом-художником космическую зарю. Сегодня Леонов - автор около 200 картин, художественных альбомов, серий почтовых марок с изображениями космических пейзажей.
Д) Нил Олден Армстронг (родился 5 августа 1930 года) - американский астронавт. В июле 1969 года он командовал космическим кораблем «Аполлон-11», выполнявшим полет к Луне. 21 июля он стал первым человеком, ступившим на поверхность Луны. Произнесённая им при этом фраза: «Маленький шаг для человека, но гигантский скачок для всего человечества», - вошла в историю. Армстронг и его напарник Эдвин Олдрин провели на Луне два с половиной часа.
9. С астрономической точки зрения выражение «круглый год» означает, что:
А) Луна совершает полный оборот вокруг Солнца;

Б) Земля совершает полный оборот вокруг Луны; 

В) Земля совершает полный оборот вокруг Солнца;

Г) Луна совершает полный оборот вокруг Земли;

Д) Луна и Земля совершают полный оборот вокруг Солнца.

За год Земля совершает один оборот вокруг Солнца. Но её путь, который астрономы называют орбитой, представляет собой не точный круг, а эллипс. Прилагательное «круглый» имеет несколько значений: 1. Имеющий форму круга. 2. Полный, совершенный. 3. Весь, целый (о мере времени).

Следовательно, выражение «круглый год» означает, что Земля совершает полный оборот вокруг солнца в течение года.
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10. Самое светолюбивое дерево в лесу из изображенных ниже:
Светолюбивые растения редко растут в лесах. Обычно представителей этой группы можно встретить среди высоких деревьев, образующих первый ярус леса. Сосна лесная (обыкновенная) – одно из таких растений (Б). Крона ее высоко поднята над землей. Нижние же побеги при нехватке освещения быстро отмирают, т.к. не могут обеспечивать себя и все дерево органическими веществами. Листья таких растений вырабатывают питательные вещества только при ярком свете.
Судя по форме кроны, дерево (А) – растение теневыносливое, например, ель или пихта. У них самые длинные покрытые хвоинками ветви расположены близко к земле. Эти деревья приспособлены к недостатку солнечного света и даже в условиях сильного затенения в лесу способны образовывать питательные вещества.
Деревья, изображенные на рисунках (В) – дуб и (Г) – сосна сибирская - не столь теневыносливы. Нижние покрытые листьями ветви у них короче, чем в середине кроны и сама крона поднята выше над землей. 
Вяз (Д) имеет крону, слегка расширяющуюся наверху. Но при этом ветви распределены по всему стволу.
Таким образом, по сравнению с деревом на рисунке (Б), все остальные варианты более теневыносливы.
11. Готовясь к путешествию на воздушном шаре, малыши из повести Н. Носова «Незнайка и его друзья» положили в корзину мешки с песком. Для чего?

А) на них удобно сидеть;

Б) для тяжести, чтобы шар не улетел слишком высоко;

В) для строительства дома на новом месте;

Г) для облегчения шара, если он начнет спускаться;

Д) чтобы бросать зрителям на голову.

Прочитаем две цитаты из книги Николая Носова «Приключение Незнайки и его друзей»:
1. Сиропчик, который боялся лететь на воздушном шаре, обрадовался и сказал:

- Ну вот, я ведь говорил, что перегрузка получится! Лучше я вылезу.

Он уже задрал ногу, чтобы вылезти, но тут Знайка взял один мешок с песком и выбросил из корзины. Шар сразу стал легче и снова поднялся вверх. Тут только все поняли, для чего Знайка велел положить в корзину мешки с песком.
2. Ветер быстро гнал шар над облаками, но скоро все заметили, что шар стал опускаться.

- Почему мы вниз полетели? - забеспокоились малыши.

- Воздух начал остывать в шаре, - объяснил Знайка.

- Значит, мы теперь опустимся на землю? - спросил Торопыжка.

- А для чего мы взяли мешки с песком? - сказал Знайка. – Надо выбросить из корзины песок, и мы снова полетим вверх.

Авоська быстро схватил мешок с песком и бросил вниз.

12. Экватор пересекает этот материк почти посередине:
А) Австралия;  Б) Африка;  В) Антарктида;  Г) Евразия;  Д) Северная Америка.
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А) Австралия - материк в Южном полушарии, лежит южнее экватора.
Б) Африка пересекается почти посередине экватором, окраинами заходит в субтропические широты. Крайний северный мыс Эль-Абьяд лежит на 37°20' с. ш., крайний южный мыс Игольный — на 34°52' ю. ш. Таким образом, Африка находится в Северном и Южном полушариях. Длина с севера на юг почти 8000 км.
В) Антарктида - материк в южной полярной области Земли, целиком располагающийся внутри Южного полярного круга;
Г) Евразия - самый большой материк Земли. Он расположен в Северном полушарии, но часть островов Евразии находится в Южном полушарии, значит, материк пересекается экватором не посередине, а на южной окраине.
Д) Северная Америка - материк, расположенный на севере Западного полушария Земли или на западе Северного полушария, лежит севернее экватора.
13. Несуществующая рыба:
А) рыба-сабля;   Б) рыба-игла;    В) рыба-молот;    Г) рыба-болт;    Д) рыба-пила.
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А) Сабля-рыба (Trichiunis lepturus) достигает в длину 2 м, а весит обычно до 1 кг. Тело удлиненное, стройное, сжатое с боков. Окраска кожи - блестящая, серебристо-белая, окраска плавников - серовато-желтая. Чаще их встречают в тропических морях, нередко и в Средиземном море, а дальше к северу они практически не водятся. О сабле-рыбе рассказывают, что она всегда движется очень быстро, иногда выпрыгивает высоко над водой и случайно при этом падает в рыбачьи лодки. На хищнические наклонности указывает сильное вооружение ее рта, и можно допустить, что она в состоянии нападать на довольно крупную добычу.
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Б) Рыба-игла - морская рыба семейства Игловые (Syngnathidae). Длина от 3 до 60 см. Тело игловидное, покрыто костными кольцами. Спинной плавник без колючек. Морские иглы живут в тропических и умеренных морях, обычно у песчаных берегов в зарослях морской травы, водорослей и кораллов. Они способны изменять свою окраску в зависимости от фона окружающей среды, и вообще их окраска очень изменчива: красная, лиловая, бурая, ярко-зеленая, серая с различными комбинациями пятнистости. Форма тела, окраска, медленно качающиеся движения морских игл превосходно имитируют окружающие их заросли и позволяют этим малоподвижным рыбкам успешно скрываться от врагов. Питаются морские иглы в основном мелкими планктонными рачками. Трубчатое рыло действует как пипетка: когда резко раздуваются щеки, добыча быстро втягивается в рот с расстояния до 4 см.
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В) Рыба-молот – это крупная акула, которая может достигать 6 метров в длину и весить до 450 кг. Голова у них имеет необычную молотовидную форму, она сильно уплощена, по бокам находятся большие выросты. Глаза расположены по краям выростов.
Встречается рыба-молот в тёплых прибрежных тропических водах, но может заплывать и в открытые воды.
Молотоголовые акулы - агрессивные хищники, питаются различными видами рыб. Известны случаи нападения рыбы-молота на людей. Ранее считалась одним из самых опасных видов акул - скорее всего, по причине своего зловещего облика.
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Г) Рыба-болт – такой рыбы не существует.
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Д) Рыба-пила (обыкновенный пилорыл) - крупная хищная морская рыба-скат, имеющая удлиненное рыло с отростками, похожими на зубцы пилы. Она достигает почти 5 м в длину, а возможно, и более, и весьма значительного веса (до 300 кг). Встречается у берегов Атлантического океана, в Средиземном море, у побережий Тихого и Индийского океанов, часто на глубине настолько малой, что спинные плавники выступают над поверхностью. Он встречается не только в морской, но иногда и в пресной воде, например, австралийский пилорыл постоянно живет в реках. Пищу пилорылов составляют главным образом различные мелкие животные, живущие в грунте. Для добывания их из ила пилорылы используют свою пилу в качестве лопаты и грабель. Опасности для человека они не представляют, напротив, во многих регионах вид находится на грани исчезновения, т.к. люди их ловят в больших количествах из-за съедобного мяса и пилы, которую продают на сувениры.
14. Жилище, которое строят эскимосы из снега, называется:
А) сакля;            Б) чум;             В) юрта;          Г) иглу;           Д) вигвам. 
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А) Сакля - тип жилища у горцев Кавказа с каменными, глинобитными или саманными стенами и плоской крышей. Сакли располагаются на горных склонах террасами, причём крыша нижнего дома может служить двором для верхнего. 
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Б) Чум – переносное жилище народов Севера. Жерди составляют конусом и покрывают летом берестой, а зимой цельными и сшитыми оленьими шкурами, дым от очага выходит через отверстие вверху.
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В) Юрта - переносное жилище из войлока на решётчатом каркасе у народов Центральной и Средней Азии, Сибири. Выглядит как цилиндр с куполообразной крышей. Чтобы крыша держалась прочнее, внутри юрты ставят небольшие столбы, подпирающие верхний круг. Для входа оставляется большое отверстие, в которое вделывают деревянную дверь, снаружи ее завешивают войлоком. Окон в юрте нет; в самой ее середине прямо на земле очаг. Верхнее отверстие, служащее для выхода дыма, накрывается особым войлоком. Свет проникает в юрту или через дымовое отверстие, или через дверь, когда войлок приподнят.
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Г) И́глу - зимнее жилище канадских эскимосов. Представляет собой куполообразную постройку диаметром 3-4 метра и высотой около 2 метров из уплотнённых ветром снежных или ледяных блоков. При глубоком снеге вход обычно устраивается в полу, к входу прорывается коридор. При неглубоком снеге вход устраивается в стене, к которой достраивается дополнительный коридор из снежных блоков. Важно, чтобы вход в иглу был ниже уровня пола — это обеспечивает поступление свежего воздуха, но не позволяет уходить более лёгкому тёплому воздуху. Большая часть пространства внутри иглу занята лежанкой из снега, покрытой шкурами. Иногда и стены покрывают изнутри шкурами. Свет в иглу проникает через толщу стен, иногда через окна из озёрного льда или тюленьих кишок.
Д) Вигвам - жилище индейцев Северной Америки. При сооружении вигвама индейцы втыкают в землю по кругу гибкие тонкие стволы деревьев, сгибая концы их в свод. Получается куполообразный каркас, его покрывают ветками, корой, циновками. 
Задания, оцениваемые в 5 баллов
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15. Как выглядит молодой, растущий месяц в северном полушарии? 
 Луна светится, потому что она отражает падающий на нее солнечный свет. Земля вращается вокруг Солнца, Луна вращается вокруг Земли, поэтому возникают ситуации, когда:

1. Луна с Земли не видна вообще, так как обращена к Земле неосвещенной стороной – это новолуние;
2. Луна с Земли видна полностью – это полнолуние;

3. видна какая-то часть левой или правой половины Луны.
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В северных широтах мы наблюдаем для Луны растущий месяц после прохождения Луны вблизи диска Солнца - как изображено на рисунке Д, а стареющий месяц мы наблюдаем перед прохождением Луны вблизи диска Солнца - как на рисунке А. Растущий месяц в северном полушарии мы будем наблюдать при заходе солнца, а стареющий при восходе. В южных же широтах серп будет виден в те же времена суток для растущего месяца, как изображено на рисунке А, а для стареющего месяца как на рисунке Д, то есть южном полушарии фазы Луны проходят в обратном порядке.

Видя на небе неполный месяц, не сразу сообразишь, растущий это месяц или ущербный. Жители северных широт могут для запоминания использовать специальное мнемоническое правило:
Если полумесяц похож на букву «С» - то он стареющий (убывающий), а если мысленно к рогам полумесяца приставить отрезок и получится буква «Р» - то он растущий. Такое правило используют не только жители России, но и других стран, например, немцы, но у них, конечно, получаются свои буквы.
16. Название какого цветка переводится с латыни как «звезда»:
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Людям очень нравятся растения семейства Сложноцветных, которые изображены на этих рисунках. Некоторые из них имеют красивые декоративные цветы разных форм и расцветок, например, астры, хризантемы, георгины, маргаритки, ромашки – они все лето радуют нас. Некоторые приносят нам огромную пользу: из календулы, одуванчика, мать-и-мачехи, череды  и др. делают лекарства; из плодов подсолнечника делают растительное масло.
А) Астра (лат. Aster). Название происходит от латинского astra – звезда, видимо, из-за сходства цветка co стилизованным изображением звезды.
Дикорастущие астры с белыми, синими и лиловыми цветками были завезены в Европу из Китая и Кореи два столетия назад, а садоводы создали новые сорта различной окраски, в том числе с махровыми соцветиями.
Б) Георгина, или Георгин (лат. Dáhlia). Латинское название дано цветку в 1791 году директором ботанического сада Мадрида по имени шведского ботаника XVIII века Андерса Даля. Русское название «георгина» дано цветку в 1803 г. в честь петербургского академика - ботаника, географа и этнографа Иоганна Георги.
В) Ромашка луговая или поповник - народные названия нивяника. Название «ромашка» заимствовано из польского языка и происходит от лат. romana - римская. Первыми растение так назвали поляки, уже в середине XVI века описав его как романов цвет.
Г) Подсолнечник (лат. Helianthus). Его латинское название означает «поворачивающийся за солнцем». И его русское название – Подсолнечник или Подсолнух, то есть «под Солнцем», отражает известное свойство подсолнечника в течение дня поворачивать цветы вслед за движением Солнца по небосклону. 

Д) Хризантема (лат. Chrysanthemum) - название происходит от греческого χρυσανθης «золотой цветок», что объясняется жёлтой окраской соцветий.
Хризантемы начали выращивать более двух тысяч лет назад в Китае. В Японии, где они стали национальным символом страны, создано более 10 тысяч сортов. В Европу их завезли в конце XVIII века. Цветки бывают простые, похожие на ромашку и махровые.
17. Найдите животное, детеныш которого рождается зрячим:
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Млекопитающие рождают живых детёнышей.
Слепые и беспомощные детёныши рождаются у хищников, например, волков и кошек; у живущих в норах, например, ежей и мышей; у живущих в дуплах, например, белок. Мать выкармливает их молоком и охраняет, пока они беспомощные. Значит, Б) еж, В) мышь, Г) белка, Д) кот – животные, детеныши которых рождаются незрячими.
Если млекопитающие пасутся стадом, как зебры, или живут в лесу, не роя нор, как зайцы, то их детёныши рождаются зрячими, хорошо развитыми и уже в первый день пробуют бегать. У зайца-русака, изображенного на рисунке А) детеныш рождается зрячим.
18. Весной в пруд с разнообразной рыбой запустили щуку. Что стало с рыбой в пруду в конце лета?
А) рыбы в пруду почти не было, а щука вес набрала;

Б) рыба в пруду была здорова, крупна, и щука тоже вес набрала;

В) рыба в пруду была мелкая, худая, и щука тоже вялая и худая;

Г) рыба в пруду была здорова, крупна, а щука выглядела худой и больной;

Д) большие рыбы в пруду были, а маленьких не было.
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Щука - одна из самых распространенных рыб нашей страны. Ее можно встретить в любой реке, иногда даже в совсем мелководной речке, и почти в любом озере.
Тело щуки имеет удлинённую, торпедовидную форму. Достигает длины до полутора метров, весит до 35 кг (в среднем обычно 5-6 кг). Голова сильно удлинённая, нижняя челюсть выдаётся вперёд. Зубы на нижней челюсти имеют разный размер и служат для захвата добычи. Окраска серо-буро-зеленоватая. В водоеме щука держится в зарослях водной растительности. Обычно она стоит неподвижно, затаившись, и внезапно бросается на проплывающую рыбу. Пойманная добыча проглатывается только в направлении с головы - если щука схватила её поперёк тела, то, перед тем как проглотить, она быстро разворачивает добычу головой в глотку.
В рационе щук среднего размера, около полуметра, преобладают многочисленные и малоценные рыбы, поэтому щука является необходимой составляющей рационального рыбного хозяйства; при отсутствии щук в озёрах резко возрастает численность мелкого ерша и окуней.

Прочитаем, например, маленький рассказ Николая Сладкова «Жалейкин и щука».
Запустили рыбаки в пруд карпов. Пусть себе растут и толстеют!
Жалейкин уже тут как тут! И сразу же высмотрел в пруду щуку.
"Щука же всех карпов в пруду переловит! - ужаснулся он. - Её немедленно надо поймать. Рыбаки мне только спасибо скажут".
Поймал Жалейкин щуку, а рыбаки его за это чуть не побили!
- Щука же совсем маленькая, наши карпы не по зубам ей! Мы нарочно её в пруд запустили, чтобы она мелкую рыбу вылавливала. Сорная рыба карпов корм поедает! Щучка пугала бы наших карпов, гоняла бы их потихоньку, а у них от этого аппетит был бы лучше, и они быстрее бы росли! Вот сколько вреда ты наделал из-за своей бестолковой жалости!
И рыбаки прогнали с пруда Жалейкина, а щуку снова пустили в воду.
К концу лета рыба в пруду стала здоровая, крупная, и щука тоже вес набрала; щука съедала мелкую, больную рыбёшку, тем самым корм для других рыб сохраняла и их от болезней охраняла.
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19. Животное, не связанное с водой в своем развитии, это:
Из пяти изображенных на рисунках насекомых исключительно наземный образ жизни ведет только жужелица (Г). Ее личинки живут в почве или на ее поверхности под опавшими листьями. Во внешнем облике взрослого жука нет никаких приспособлений к жизни в воде: у него тонкие ноги для бега и угловатая форма тела, неудобная для плавания.
А) У комара в воде обитает личинка. Эта стадия его развития занимает небольшой промежуток времени. Жизнь взрослого комара проходит в воздушной среде и может длиться 4-5 лет, поэтому ему водные приспособления не нужны.

Б) Стрекоза – воздушный хищник, охотится на комаров и мошек и не имеет приспособлений для жизни в воде. Ее личинка тоже охотится, но на дне водоема, на личинок комаров и мошек. У личинки - множество приспособлений к водной жизни.

В) Поденка - в воздушной среде взрослое насекомое живет от нескольких часов до пары суток. Приспособления к водной жизни ему не нужны. На этой стадии поденка ничего не ест, поэтому у нее даже нет рта. Личинка поденки два года проводит в воде, растет там, линяя более 20 раз и, конечно, имеет множество приспособлений к водной среде, тогда как к жизни на суше - ни одного.

Д) Жук-плавунец не только проходит в воде личиночную стадию развития. Взрослый жук тоже много времени проводит в водоемах, добывая себе там пищу. Поэтому у его тела идеально ровная гладкая поверхность. Задние ноги он использует как весла.
20. Каков смысл поговорки: «Коси коса, пока роса; роса долой, и мы домой»:
А) когда роса, тогда прохладно и легче косить;
Б) трава от росы становится упругой и ее легче косить;
В) утром у человека больше сил;
Г) утром меньше комаров и прочего гнуса;
Д) с утра коса острее, а по мере косьбы – тупится. 
При скашивании травы косарями умело используются несколько физических закономерностей, которые позволяют значительно облегчить работу и улучшить ее качество. Рассмотрим их:

1. Когда на траве находится роса, то есть вода, то она выполняет функцию смазки, уменьшая трение между полотном косы и срезаемой травой. Следовательно, косарь будет затрачивать меньше сил и в итоге меньше устанет. Очевидно, что когда трава сухая, то трение оказывается большим и требуется больше усилий для того, чтобы скосить то же количество травы.

2. Рано утром, при росе, в траве очень много воды. В результате этого упругость травы увеличивается, трава сильнее сопротивляется наклону. А прямостоящая трава режется по более короткому пути, чем наклоненная, что в итоге означает, что косарю требуется меньшее усилие для срезания травы. Кроме того, срезаются почти все травинки, так они все стремятся вернуться в вертикальное положение. Днем в траве воды гораздо меньше, поэтому коса значительную часть травинок не срезает, а только наклоняет к земле (сила упругости меньше и при незначительном усилии происходит сильный наклон травинок).

3. Из-за росы травинки имеют большую массу, они тяжелее, поэтому при скашивании травы они не разлетаются. 

Таким образом, в простом на первый взгляд действии - скашивании травы - издревле умело используются законы физики.
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Преломление белого света 


при переходе через капельку воды.
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